
 
Ministério da Educação 

Universidade Federal da Integração Latino-Americana 
Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação 

Programa de Pós-Graduação Stricto Sensu Mestrado em História 
 

ATAN.º 01 REUNIÃO ORDINÁRIADO COLEGIADO  

PROGRAMADE PÓS-GRADUAÇÃO STRICTO SENSU DE MESTRADO EM HISTÓRIA 

 

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado Pleno, realizada
no dia 22 de março de 2023. 
 

No dia 22 de março de 2023 com início às 09h30 e término às 12h00 ocorreu a reunião ordinária do
colegiado do Programa de Pós-Graduação de História da UNILA-PPGHIS em videoconferência com
a participação dos seguintes integrantes: o coordenadorAlexandre Varella como presidente da reunião
e demais docentes Endrica Geraldo, Evander Ruthieri, Hernán Venegas, Mirian de Oliveira, Pedro 

dos Santos, Paulo da Silva, Rosangela Silva, Tereza Spyer e Tiago Bonato, bem como os
representantes discentes Gabriel Carneiro e Cesar Reina. O docente Clovis Brighenti ausentou-se
devido a afastamento acadêmico. O docente Andrea Ciacchi comunicou, antes de iniciar a reunião, o
impedimento em comparecer. Demais docentes do Programa, Rodrigo Bonciani, Jean-Bosco Kakozi
e Samuel Quirino não justificaram ausência. A seguir, a memória dos pontos de pauta. 1- Informes.
No primeiro informe, o coordenador comenta ter manifestado pedido à direção do ILAACH pela
alteração da secretaria do PPGHIS por inconstância no atendimento às demandas do Programa, ainda
que reconheça, assim como o colegiado, os trabalhos desenvolvidos pela Sra. Yulla Ruas. A diretora
do ILAACH professora Angela de Souza e o coordenador do PPGHIS professor Alexandre Varella
convidaram o servidor Pedro Louvain, que é egresso do Programa, a assumir a secretaria, o qual
aceitou a incumbência para começar no próximo dia 27 de março. No segundo informe, o coordenador
apresentou a minuta quase concluída do novo regimento interno do Programa que proximamente será
submetida para vistas e considerações do vice-coordenador Pedro dos Santos e do novo secretário
Pedro Louvain, e posteriormente, para a análise e aprovação do colegiado. No terceiro informe, o
coordenador alertou que o docente permanente Andrea Ciacchi, em processo de redistribuição para a
UFRN, segue lotado na UNILA em virtude de portaria do governo federal anterior em dezembro de
2022, o que tem atrasado processos como o supracitado. Em princípio, o professor Andrea Ciacchi
irá passar para a categoria de docente colaborador assim que concretizar a transferência. Porém, como
aconselhou a professora Tereza Spyer, vale observar a factibilidade e relevância do Programa em
manter docentes efetivos lotados em outras instituições nacionais e internacionais, diretriz que será
estudada pela coordenação e colegiado nos trabalhos do novo regimento interno. No quarto informe,
o representante discente Gabriel Carneiro lembrou que o resultado final do edital CAPES de bolsa de
estudos não foi publicado. A coordenação orienta que os estudantes procurassem a PRPPG para
averiguações e o professor Paulo da Silva, presidente da comissão de bolsas do PPGHIS, está em
contato com a PRPPG para auxiliar nos processos de atribuição desses benefícios, devido ao momento
de transição na secretaria do Programa. No quinto informe, o professor Hernán Venegas comentou
que a edição do livro coordenado por ele e o professor Clovis Brighenti e promovido pelo Programa
está em fase final de revisão pelos autores para encaminhamento da publicação, quando será efetuada
a segunda parcela do pagamento para a editora contratada. 2- Solicitações de docentes e discentes.
Criada e apresentada pelo professor Evander Ruthieri, a proposta de disciplina optativa “Tópicos de
Investigação em História Social da Cultura” foi apreciada pelo colegiado e aprovada para integrar o
rol de disciplinas optativas do PPGHIS. Também, o colegiado homologou os certificados de
proficiência em inglês dos discentes Amanda Fontenelle e Luiz Henrique Dias. Sobre os pedidos de
solicitação de discentes para ampliação de prazos de exames de qualificação e defesa do mestrado, o
coordenador sugeriu nova dinâmica, em que a coordenação possa analisar os processos tendo em vista
maior agilidade nos trâmites e nas reuniões do colegiado, observando que o procedimento está na
proposta do novo regimento interno. O coordenador observou, ainda, que a medida também visa



evitar a exposição dos requisitantes em reunião. De qualquer modo, alertou que os pedidos sejam
sempre bem fundamentados indicando com maior precisão o andamento da pesquisa e da escrita da
dissertação. Houve o entendimento do colegiado de que os estudantes reportem os estudos com maior
detalhamento nos relatórios de atividades semestrais, o que irá contribuir para evitar os atrasos nos
exames do mestrado. A coordenação junto aos docentes do Programa irá elaborar orientações de
preenchimento do formulário eletrônico de apresentação dos relatórios semestrais dos discentes. A
professora Tereza observou que os orientadores também podem ser mais precisos em seus pareceres
sobre os relatórios dos orientandos. Em conclusão ao ponto de pauta, o colegiado decidiu delegar a
tarefa de análise e aprovação das solicitações de prorrogação de prazo nos exames do mestrado para
o vice-coordenador Pedro dos Santos. Em caso de qualquer discordância no parecer da coordenação,
o requisitante discente poderá pedir nova consideração pelo colegiado. Em tempo para constar nesta
ata, no dia 23 de março, o vice-coordenador apresentou o seguinte parecer: deferidos os pedidos de
prorrogação de prazo dos discentes Caroline Copetti de Vargas, Laura Andrea Cristian Mosquera,
Luciano Alves Gabarrão Silva, Ulisses Manoel da Silva, Aline Corrêa Domingos, Anderson Frigo,
Basualdo Irineu dos Reis Gomes, Alanna Aquemi Santiago Saito. Concede-se ainda prorrogação de
prazo para o discente Christian RodriguezAldana entregar a versão final de sua dissertação. Registre-
se que todos os pedidos contaram com apoio dos respectivos orientadores. 3- Coleta CAPES 2021.
O coordenador Alexandre Varella comentou que teve de assumir todos os trabalhos de coleta da
produção docente e discente para registro na plataforma Sucupira, em virtude da transição na
secretaria, observando a necessidade de melhoria dos procedimentos de detalhamento das produções
no esforço coletivo do Programa. 4- Comissões e grupos de trabalho do PPGHIS. Em virtude da
urgência de resolução de outros pontos de pauta, o coordenador e outros colegas observaram
brevemente algumas realizações, como a análise pela comissão de autoavaliação de respostas
entregues aos discentes sobre as disciplinas do semestre passado, como a atualização pela secretaria
da página oficial do PPGHIS com a listagem atual de planos de pesquisa discentes e dissertações de
egressos, o que foi orientado pela comissão de comunicação social. A coordenação e secretaria
entrarão em contato com os integrantes dessas e outras comissões para o planejamento e consecução
de outras tarefas. Houve destaque a respeito das ações do grupo de trabalho para promover atividades
de convênio com o PPGHIS da UNIOESTE, como a proposta de organização de dois eventos para
este primeiro semestre e a possibilidade de publicações futuras realizadas na articulação do
PPGHIS/UNILA com a Revista Espaço Plural, periódico do Centro de Pesquisa e Documentação
sobre o Oeste do Paraná (Cepedal), órgão suplementar vinculado ao Centro de Ciências Humanas,
Educação e Letras da Unioeste, campus Mal. Cândido Rondon, entre outros aspectos. 5- Revisão da
destinação de recursos do PPGHIS em 2023. O coordenador avisou que o Programa tem em caixa
cerca de 25 mil reais referente ao edital PROIPG 2021 e cerca de 5 mil reais referente ao edital
PROAP 2020 já extraído o valor destinado à segunda parcela para a editora responsável por nosso
livro organizado pelos professores Clovis Brighenti e Hernán Venegas. O coordenador observou a
pouca demanda estudantil de valores do PROIPG pelo edital 18/2022 PPGHIS, que retifica o edital
08/2022 PPGHIS de fluxo contínuo para concessão de auxílio financeiro para discentes do Programa.
Até o presente, houve a transferência de 1.300 reais ao todo para apenas quatro pedidos discentes,
não havendo novas demandas. Levando em conta as informações de despesa, o coordenador solicitou
ao colegiado o alerta aos estudantes a respeito da possibilidade de uso dos referidos recursos para
pagamento de inscrição de eventos e auxílio de viagens acadêmicas e pesquisas de campo. Ao mesmo
tempo, tendo a previsão de baixa demanda estudantil sobre os referidos valores, o coordenador
solicitou ao colegiado estudar a destinação de parte dos recursos do edital PROIPG e recursos
restantes do edital PROAP para demandas do Programa, o que foi acatado pelo colegiado. Em pedido
da professora Tereza Spyer, representando o grupo de trabalho do convênio com o PPGHIS da
UNIOESTE, foi aprovada a concessão de diárias referentes às palestras das professoras Ruthie
Meadows, Lydia Huerta Moreno e Tereza Ordorika Sacristán, em evento conjunto a ocorrer na
UNIOESTE no final de maio. Aventou-se a possibilidade de apoio financeiro no Colóquio “Estudos
de Gênero UFPR-UNILA: diálogos interdisciplinares” a ocorrer nos dias 17 e 18 de agosto, após
considerações do professor Evander Ruthieri, que junto à professora Tereza Spyer, está na comissão
organizadora do referido evento. Também houve a sugestão de o PPGHIS promover a edição de outro
livro, cujo projeto será apresentado em breve pelo professor Evander Ruthieri. Já o professor Hernán
Venegas manifestou o interesse em apresentar uma proposta de viagem acadêmica à Universidad



Autónoma de Coahuila, México, o que também poderá ser considerado pelo colegiado. Por fim, o
colegiado aprovou a proposta da coordenação de canalizar recursos suficientes para a promoção do
evento anual do PPGHIS a ocorrer em meados do segundo semestre, prevendo o pagamento de
palestras e outras atividades de participantes externos ao Programa. 6- Mandato atual e abertura de
candidaturas para a coordenação. Em setembro do corrente ano, expira o mandato de 2(dois) anos
da atual coordenação. Houve breve avaliação de possíveis interessados em assumir a liderança do
Programa e ficou definido que a coordenação atual irá observar o rito eleitoral com abertura oficial
de candidaturas, dois meses antes da transição no cargo de coordenador(a) e encargo de vice-
coordenador(a). 7- O que houver. Devido ao teto da reunião, o presidente retirou o item da pauta
sobre planejamento de atribuição das disciplinas no Programa, para ser tratado em próximo encontro.
O representante discente Gabriel Carneiro indicou a demanda de estudantes novos pela reorganização
das disciplinas do Programa do horário vespertino para o horário noturno, considerando as
dificuldades de comparecimento devido a outras ocupações, como regime de trabalho no período
diurno. A coordenação e professores responsáveis pelas disciplinas atuais em horário vespertino
apontaram a impossibilidade de alterações de horário nas disciplinas em andamento no presente
semestre, indicando que a questão será retomada oportunamente na discussão das atribuições de
disciplinas para o próximo semestre letivo. Nada mais havendo a tratar, eu, Alexandre Camera Varella,
lavrei a presente ata, que será assinada por mim e pelos demais membros do colegiado presentes. 


